

1940年日机在奉化投下细菌弹 国际灾童教养院近百孩子受感染



寻访西门抗战印迹
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动
主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

日军罪行⑤

寻访地点：奉化华信国际大酒店
寻访内容：日本曾在奉化投下细菌弹致近百孩子受感染
讲述人：焦润坤，从外地赶来参加竺梅先纪念馆开馆仪式的新四军老战士

□本报记者 王佳 奉化记者站 凌青

日军疯狂的轰炸终结了。

“街上到处是死伤的百姓，惨不忍睹，很多受伤的人一直喊着‘救救我，救救我……’虽然侥幸逃过一劫，焦润坤却在随后的逃难途中与家人失散，几经辗转，最终被送入竺梅先创办的国际灾童教养院。

“是他，在战火纷飞的年代重新给了我一个家！”焦润坤说，1938年9月，竺梅先收养了600多名灾童，聘请70多位优秀教职工在莼湖镇香口村泰清寺办起“国际灾童教养院”，他就是600多名灾童中的一名。

焦润坤是江苏常州人，出生在一个贫民家庭。淞沪会战爆发后，日军开始对南京及周边铁路沿线城市狂轰滥炸。在1937年的一天，焦润坤随家人在火车站提篮叫卖，母亲做的江南豆腐，滑嫩清香。可是，这分温暖的记忆，被



焦润坤在接受记者采访。

(徐文杰 摄)

扯，这时会撕心裂肺地疼。

3个月后，焦润坤从隔离区出来，原本近百人的床铺空了不少，一些小伙伴已经死去。“我虽侥幸活了下来，却瘦成了皮包骨头。”

“我就是日军侵略罪行的‘活见证’！”焦润坤激动地说，“历史的悲剧绝不能重演，我们应该牢记历史，尤其是现在，抗日战争那段历史的亲历者越来越少，我要在有生之年把传递历史记忆的工作做下去，这也是一名老共产党员应尽的责任！”

说这些话时，焦润坤眼里充满了悲愤。时光已经过去了这么多年，尽管他幸

运地活了下来，后来还和自己的家人重逢，新中国成立后过上了幸福的生活，但70多年前，日本人给他造成的伤痛，却永远无法忘却。

— 相 关 链 接 —

600多名孩子，在国际灾童教养院教职员的庇护下，有饭吃，有衣穿，有书读，但心头仍然时时盘旋着日军轰炸、侵略时的种种悲惨景象。正是因为日军的侵略，他们与父母家人离散，甚至成为了孤儿，即便之后与家人团聚，内心永远留着一道创伤。

翻开70多年前国际灾童教养院的厚重历史——

奉化抗战时期收容哺育600多名灾童

本报讯（记者徐欣 奉化记者站 黄成峰 凌青）抗战胜利70周年之际，曾被奉化国际灾童教养院收容教养的新四军老战士焦润坤，和苏锦炎等仍健在的当年灾童、竺梅先的孙子竺士性一起回到奉化，向媒体讲述炮火中在国际灾童教养院度过的难忘历程，从而揭开了一段不为宁波市民熟知、却不能忘却的历史。

1937年7月7日卢沟桥事变发生后，中国抗日战争全面爆发。时任上海的奉化籍爱国实业家竺梅先和夫人徐锦华以抗日救国为己任，坚持以“生产救国”，支援抗战。同时，竺梅先夫妇还在奉化莼湖香口村泰清寺创办了一所“国际灾童教养院”，收容、

教养来自全国各地无家可归、流浪街头的600多名灾童。

昨天一来到媒体见面会会场，焦润坤便紧紧握住了苏锦炎等人的手，并与竺士性拥抱在一起。焦老激动地告诉记者，他在国际灾童教养院生活学习了4年多，达到初中二年级文化水平。1943年他和灾童教养院的30多个同学一起参加了新四军，参加过多次对日伪军的作战。

据介绍，焦老参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝，立三等功两次，授三级解放勋章，目前是北京新四军历史研究会宣讲团名誉团长、浙东分会副会长。去年7月7日，在全民族抗战爆发77周年纪念活动中，他曾跟习近平主席

席一起为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

说起与奉化的渊源，焦老眼含热泪地说：“是竺梅先和夫人徐锦华收容了我。在奉化国际灾童教养院的4年生活，对我的抗日意识、民族意识是一个很重要的基础教育。这段经历，我终生难忘！”

“在我眼里，徐锦华就是我们的亲娘。正是她有勇有谋，在日寇的铁蹄下，保全了我们很多人生命。”88岁的苏锦炎说，在徐锦华的努力和教职员及一些爱国人士的支持下，教养院勉强支撑到了1943年。那年春节后，南京伪国民政府主席汪精卫的老婆陈璧君声称教养院所需的经费由她来出，不过要让她挂个“董事长”的头衔。徐锦华当即作了决定：“我宁愿忍痛解散，也决不

会让我的小囡去做汉奸工具。”

离开教养院的灾童，后来的人生际遇各异。无论身在何处身居何位，大家心中都有永远的竺梅先、徐锦华和永远的奉化国际灾童教养院。多年来，他们四处探寻关于“国际灾童教养院”的历史资料。

在教养院成立50周年暨竺梅先百岁寿诞时，60多名当年的灾童，举行“重新拥抱泰清山”的追念活动，先到鄞州宝幢竺、徐两位院长墓地致祭，再去泰清寺教养院遗址凭吊。他们后来还在灾童教养院原址附近的高地上建造了一座“梅华亭”，取院长竺梅先的“梅”，副院长徐锦华的“华”来命名，以示纪念。

要把象山鹅肝送上法国餐桌

法国专家老皮4次到象山免费送技术

□本报记者 周琼
通讯员 任社

“嘿，我认识他，上次我去过他家的养鹅场。我要买一包烟送给他！”尽管身边的翻译和技术人员一再说“不用不用”，但“任性”的老皮还是非要向自己的“老朋友”表衷意。

老皮是谁？73岁的老皮名叫Geny Pierre。在法国西南部的阿勒比，他有着一个占地千余亩的农场。老皮很能干，农场里养了数千只鹅鸭，他一个人就能轻松打理，而最让人羡慕不已的是老皮的绝活——1个小时内，他可以按照严格的欧盟标准，手工制作15公斤法式美食鹅肝酱。

这几天，老皮正在象山忙活。这是他第四次来到这个美丽的海滨小城。他已在象山有了不少老朋友，而由他带

来的鹅类繁殖和生产技术以及肥鹅肝的生产制作工艺，正帮助象山的浙东白鹅越走越远。

万里开外的老农民

老皮的家乡在法国西南部城市阿勒比，21岁那年，还是小皮的他继承父业，成了一名农场主。1980年，喜爱美食的老皮开始尝试探索鹅和鸭的农场养殖。他找上一位农学教授，接受了一对一的课程帮助。

在之后的数十年间，自称法国老农民的老皮，把自家的农场打理得风生水起。他以一人之力，把自家农场里的数千只鹅鸭养得“壮壮哒”。每年11月初，老皮家的农场门庭若市，因为从这时起的一个半月里，老皮用最传统却又最符合标准的工艺，制作很多法国人圣诞大

餐中的主菜——鹅肝。每每说起自己的好手艺，老皮脸上总是有着和年龄不相符的“小得意”。

不辞辛劳的志愿者

退休后的老皮也是个不甘寂寞的人。他把自己的名字登入了ECTI法国专家咨询协会。这个协会里有很多来自法国农业、教育、卫生、保险等诸多领域的志愿专家，不论在世界的哪个角落，只要当地有需要，他们就会把自己掌握的技术传递过去。“免费的！”老皮不忘特意和记者强调这一点。

2011年，宁波外国语学校通过这一组织发布了一则养鹅技术求援。“养鹅，这不是我的拿手好戏么？”信心满满的老人接下了这个“专家征集令”。

很快，老皮只身来到宁波。一下飞

机，老皮就赶往象山多家农牧公司和种鹅基地进行了考察，并有针对性地提出了许多技术指导意见。

在老皮厚厚的笔记本上，满是工整漂亮的法文。在紧凑的行程间隙，老皮记录了自己每天的考察心得、发现的问题和拟定的解决方法。经老皮指导后，不少养殖户初生小鹅的存活率提高了两个百分点。在老皮的建议下，很多养殖户将原本每栏圈养2000只白鹅的习惯做了修改，每栏放入500只母鹅和120只公鹅。

如今，“象山鹅”的路正越走越宽，全县白鹅产业的养殖年产值已达到1.4亿元，养鹅的产业链也进一步拉长，鹅肥肝产业开始发展。

这次到象山，老皮又开始了新的忙碌。他的下一个心愿就是让象山鹅肝，早点去到他的家乡，走上法国市民的餐桌。

政府有关监管部门要各尽其责、形成合力。

会议指出，国有文化企业是建设社会主义先进文化的重要力量，必须发挥示范引领和表率带动作用，在推动实现社会效益和经济效益相统一中走在前列。要着力推动国有文化企业树立社会效益第一、社会价值优先的经营理念，完善治理结构，加强绩效考核，推动企业做强做优做大。要建立健全两个效益相统一的评价考核机制，形成对社会效益的可量化、可核查要求。要落实和完善社会主义经济政策，加强文化市场监管，不断优化国有文化企业健康发展的环境条件。

会议强调，生态环境保护能否落到实处，关键在领导干部。要坚持依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追究的原则，围绕落实严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线的要求，针对决策、执行、监管中的责任，明确各级领导干部责任追究情形。对造成生态环境损害负有责任的领导干部，不论是否已调离、提拔或者退休，都必须严肃追责。各级党委和政府要切实重视、加强领导，纪检监察机关、组织部门和

政治工作，教育引导广大党员、干部看大局、明大势，深刻认识全面深化改革的重大意义，自觉站在改革全局的高度，正确看待局部利益关系调整，坚定改革决心和信心，形成推动改革的思想自觉和行动自觉。要把方案质量放在第一位，坚持问题导向，抓实问题，开实药方，提实举措，每一条改革举措都要内涵清楚、指向明确、解决问题，便于基层理解和落实。要把好改革方案的主旨和要点，找准相关改革的内在联系，结合实际深化细化，使各项改革要求落地生根。要集中力量做好督查工作，对执行不力、落实不到位的要严肃问责。

中央全面深化改革领导小组成员出席，中央和国家有关部门负责同志列席会议。



演讲庆七一

昨天上午，市机关事务管理局庆祝建党94周年暨“忠诚、勤勉、务实、廉洁”主题微演讲活动在市政府会议中心举行。会上，14位代表通过慷慨激昂的演讲激励党员干部牢固树立服务意识、奉献意识、创新意识和底线意识，做到忠诚履职、勤勉奉献、务实求真、廉洁奉公。（徐能 李铁 摄）

居民和物业紧盯身边“宝贝”

秀水街吴宅精美砖雕完璧归赵

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹）“多亏了大家形成文明保意识，偷砖雕的小偷被当场抓获。”昨天，《宁波市历史文化名城名村保护条例》施行，家住海曙区秀水街的陆凤英老人拍手称赞，直言“今后文物实行保护名录制，身边的这些‘宝贝’更安全了。”

陆凤英老人一家1961年搬至秀水街40号占地1000多平方米的吴宅，这是一座晚清中式建筑和民国中西合璧建筑，具有晚清时期宁波民居建筑的独特风格，被文保专家称为“曲巷藏幽径，一宅分中西”，目前是区级文保单位。

陆凤英口中的“砖雕”，原镶嵌在吴宅仪门正厅的东山墙墀角。“这是秀水街保存下来最精美的一块砖雕，直径约30厘米，上面雕刻有琴棋书画图案，很有寓意。”海曙区文管所所长裘燕萍告诉记者。

6月28日上午9时，一名小偷盯上了这块“砖雕”，正当他费力地将石雕从墙上撬出来时，被巡逻的保安和群众一举抓获，送往公安机关。

据悉，目前吴宅砖雕已交由文物部门保护，案件正在进一步审理中。

帮助健康减重，又防慢性疾病

我市第一个肥胖俱乐部本周六成立

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员俞水白）帮助健康减重，又能防多种慢性病，本周六，由宁波市糖尿病防治临床指导中心、市第一医院承办的宁波市肥胖俱乐部将正式成立，同时举行自愿加入市一院多学科联合干预肥胖治疗小组的签约仪式，首批报名者将参加由该俱乐部举办的为期三个月的减重活动。

“减重或将成为防止糖尿病，保护血管内皮功能、减少心脑血管事件发生的最简单有效的方法。”市糖尿病临床防治指导中心办公室主任励丽说。

目前，参加俱乐部的报名者已有20余人，笔者发现大多都是90后，他们强烈希望自己变瘦变美。励主任说，他们将采用强化生活方式干预的方法，在多学科医师的指导下，让参加者建立科学良好的生活方式，以达到事半功倍的效果。

干预小组由内分泌师、营养师、心理师及运动医学师组成，为每位肥胖者量身定做个体减肥方案。

鄞州新城区120公里雨污水管网“体检”

首次大规模采用潜水封堵作业

本报讯（朱娇娇 张烨 朱军备）今年鄞州区新城区地下管网检测工作昨天正式启动。该区计划投资270万元检测新城区120公里雨污水管网，重点对新移交部分进行检测，对在建工地周边、餐饮企业周边管线进行复检；另外，还增加了广德湖北路污水主管和宁横路污水主管两条特殊管道的检测。

下一步，城管部门将根据检测结果对病害管网进行修复。

欢迎报考2015年宁波大学在职攻读硕士学位研究生

招生专业	计划招生(人)	咨询电话	招生专业	计划招生(人)	咨询电话
农业硕士 (MAE)	52	0574-87600167 (兼传真)	机械 工程领域	11	0574-87600613
教育硕士 (Ed.M)	150	0574-87609274, 87600046 (传真)	电子与通信 工程领域		
工商管理硕士 (MBA)	75	0574-87609201, 87600903	计算机 技术领域	38	0574-87609499
法律硕士(J.M)	50	0574-87609245	集成电路 工程领域		
公共管理硕士 (MPA)	100	0574-87609243, 87600912	食品 工程领域	3	0574-87600167 (兼传真)

报名采取网上报名（6月23日-7月11日，<http://www.chinadegrees.cn>）与现场确认（7月12-15日，宁波大学本部）相结合的方式，全国联考时间为10月25日。详情请登录宁波大学研究生院网页（<http://graduate.nbu.edu.cn/>）。